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Commission des Finances et du 
Budget 

Commissie voor Financiën en 
Begroting 

 

du 

 

MARDI 03 OCTOBRE 2023 

 
Après-midi 

 
______ 

 

 

van 

 

DINSDAG 03 OKTOBER 2023 

 
Namiddag 

 
______ 

 
 
 
 
La réunion publique de commission est ouverte à 
14 h 16 et présidée par M. Wouter Vermeersch. 
 
 
Le texte en italiques est un résumé de la question 
préalablement déposée. 
 

De openbare commissievergadering wordt geopend 
om 14.16 uur en voorgezeten door de heer Wouter 
Vermeersch. 
 
De cursieve tekst is een samenvatting van de tekst 
die de vraagsteller vooraf heeft ingediend.  

 

01 Questions jointes de 

- Sander Loones à Alexia Bertrand (Budget et 
Protection des consommateurs) sur "La réforme 
des pensions" (55038001C) 
- Wouter Vermeersch à Alexia Bertrand (Budget et 
Protection des consommateurs) sur "Les 
conséquences budgétaires du vieillissement" 
(55038127C) 
- Wouter Vermeersch à Alexia Bertrand (Budget et 
Protection des consommateurs) sur "L'accord 
sur les pensions et le Fonds de relance européen" 
(55038170C) 
 

01 Samengevoegde vragen van 

- Sander Loones aan Alexia Bertrand (Begroting 
en Consumentenbescherming) over "De 
pensioenhervorming" (55038001C) 
- Wouter Vermeersch aan Alexia Bertrand 
(Begroting en Consumentenbescherming) over 
"De budgettaire gevolgen van de vergrijzing" 
(55038127C) 
- Wouter Vermeersch aan Alexia Bertrand 
(Begroting en Consumentenbescherming) over 
"Het pensioenakkoord en het Europees 
Herstelfonds" (55038170C)  
 

01.01  Wouter Vermeersch (VB): Comment la 

secrétaire d'État évalue-t-elle les conclusions du 
dernier rapport du Comité d’Étude sur le 
Vieillissement concernant les conséquences 
budgétaires et sociales du vieillissement? Comment 
le gouvernement maîtrisera-t-il les dépenses de 
pension dans les prochaines années, compte tenu 
de la forte augmentation de celles-ci à moyen terme, 
en conséquence du relèvement de la pension 
minimum? Comment la secrétaire d'État maîtrisera-
t-elle les coûts budgétaires du vieillissement, 
résultant de l'augmentation des dépenses liées aux 
pensions, aux soins de santé et aux incapacités de 
travail? Quelles sont les mesures envisagées pour 
répondre au scénario encore plus pessimiste d'une 
baisse de la croissance de la productivité? 
 

01.01  Wouter Vermeersch (VB): Hoe beoordeelt 

de staatssecretaris de conclusies in het recentste 
verslag van de Studiecommissie voor de Vergrijzing 
met betrekking tot de budgettaire en sociale 
gevolgen van de vergrijzing? Hoe zal de regering de 
pensioenuitgaven in de komende jaren beheersen, 
gezien de sterke stijging op middellange termijn als 
gevolg van het optrekken van de 
minimumpensioenen? Hoe zal de staatssecretaris 
de budgettaire kosten van de vergrijzing beheren, 
als gevolg van de stijgende uitgaven voor 
pensioenen, gezondheidszorg en 
arbeidsongeschiktheid? Welke maatregelen worden 
er overwogen als reactie op het nog ongunstigere 
scenario met de lagere productiviteitsgroei?  
 

L'accord sur les pensions conclu le 6 juillet devrait 
produire une économie de 0,48 % du PIB. Cet effort 
a-t-il été calculé par le Bureau fédéral du Plan? La 
secrétaire d'État convient-elle qu'il s'agit d'un 
ajustement des pensions plutôt que d'une véritable 
réforme des pensions? Elle-même a préconisé un 

Het pensioenakkoord van 6 juli zou een besparing 
van 0,48 % van het bbp moeten opleveren. Werd die 
inspanning doorgerekend door het Federaal 
Planbureau? Is de staatssecretaris het ermee eens 
dat het eerder om een pensioencorrectie dan om 
een heuse pensioenhervorming gaat? De 
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effort de 1 à 1,1 % du PIB. Comment explique-t-elle 
cette différence considérable? 
 
 
Quel effort concret la Commission européenne 
attend-elle de notre pays pour qu'il puisse prétendre 
aux moyens provenant du fonds de relance 
européen? Où en sont les discussions sur les jalons 
et sur les efforts nécessaires? Doit-on tenir compte 
de délais particuliers? Quelle sera l'incidence 
budgétaire si la Commission rejette l'effort proposé 
en matière de pensions ou demande des 
modifications majeures? 
 

staatssecretaris stelde zelf een inspanning van 1 à 
1,1 % van het bbp voorop. Vanwaar dat aanzienlijke 
verschil?  
 
Welke concrete inspanning verwacht de Europese 
Commissie voor ons land aanspraak kan maken op 
de middelen uit het Europese herstelfonds? Waar 
staan de discussies over de mijlpalen en de 
noodzakelijke inspanningen? Moet er rekening 
worden gehouden met specifieke termijnen? Wat is 
de begrotingsimpact indien de Commissie de 
voorgestelde pensioeninspanning afwijst of 
ingrijpende wijzigingen vraagt? 
 

01.02  Sander Loones (N-VA): Entre-temps, le 

secrétaire d'État Dermine a introduit la demande de 
paiement auprès de la Commission européenne. De 
nombreuses rumeurs circulent selon lesquelles la 
Commission européenne n'est pas vraiment 
satisfaite. Son évaluation est prévue pour le mois 
prochain. Je suis loin d'être rassuré.  
 
Où en est-on? La secrétaire d'État dispose-t-elle 
encore de comptes rendus de réunions pertinentes 
qu'elle peut partager avec le Parlement? 
 

01.02  Sander Loones (N-VA): Staatssecretaris 

Dermine heeft intussen de betalingsaanvraag aan 
de Europese Commissie bezorgd. Het gonst van de 
geruchten dat de Europese Commissie niet zo 
tevreden is. Haar beoordeling komt er volgende 
maand. Ik ben er zeker niet gerust in.  
 
 
Wat is de stand van zaken? Beschikt de 
staatssecretaris nog over verslagen van relevante 
vergaderingen, die ze met het Parlement kan delen?  
 

01.03  Alexia Bertrand, secrétaire d'État (en 

néerlandais): Les textes exécutant le récent accord 
sur les pensions ont été approuvés par le Conseil 
des ministres en première lecture. L'accord constitue 
une étape importante, mais un défi d'une telle 
ampleur ne peut être relevé en un jour. La 
péréquation des pensions des fonctionnaires sera 
plafonnée, un nouveau bonus de pension sera 
instauré, et l'accès à la pension minimum sera lié à 
une condition d'emploi effective, avec une attention 
portée à l'égalité hommes-femmes. La pension de 
maladie sera également réformée. Le taux de la 
cotisation Wijninckx pour le deuxième pilier sera 
revu à la hausse. L'augmentation de la pension 
minimum prévue pour le 1er janvier 2024 sera 
limitée. 
 
Ces mesures feront baisser les dépenses de 
pension de 0,501 % du PIB d'ici à 2070. Elles ont été 
chiffrées et elles peuvent être confirmées. 
 
 
Dans le cadre de mon accord budgétaire, j'ai 
demandé au Comité d'Études sur le Vieillissement 
de suivre individuellement chaque mesure de 
l'accord sur les pensions. 
 

01.03 Staatssecretaris Alexia Bertrand 

(Nederlands): De teksten ter uitvoering van het 
recente pensioenakkoord werden intussen door de 
ministerraad in eerste lezing goedgekeurd. Het 
akkoord is een belangrijke stap, maar een zo grote 
uitdaging kan niet ineens worden opgelost. De 
perequatie van de ambtenarenpensioenen wordt 
geplafonneerd, er wordt een nieuwe pensioenbonus 
ingevoerd en de toegang tot het minimumpensioen 
wordt gekoppeld aan een effectieve 
tewerkstellingsvoorwaarde, met aandacht voor de 
man-vrouwgelijkheid. Ook het ziektepensioen wordt 
hervormd. Het tarief van de Wijninckxbijdrage voor 
de tweede pijler wordt verhoogd. De voor 1 januari 
2024 geplande verhoging van het minimumpensioen 
wordt beperkt. 
 
Die maatregelen zullen de pensioenuitgaven tegen 
2070 met 0,501 % van het bbp verminderen. De 
maatregelen werden doorgerekend en kunnen 
worden bevestigd.  
 
In mijn begrotingsakkoord heb ik de 
Studiecommissie voor de Vergrijzing gevraagd om 
de maatregelen van het pensioenakkoord 
individueel te monitoren. 
 

Cette réforme ne suffira cependant pas à absorber 
le coût du vieillissement. Le taux d'emploi doit 
augmenter et le nombre de personnes en incapacité 
de travail doit diminuer. 
 
Tout comme M. Loones, j'attends impatiemment la 
réponse de la Commission européenne concernant 

Om de kosten van de vergrijzing op te vangen, 
volstaat die hervorming echter niet. De 
tewerkstellingsgraad moet omhoog en het aantal 
arbeidsongeschikten omlaag. 
 
Samen met de heer Loones wacht ik in spanning op 
het antwoord van de Europese Commissie met 
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la demande de paiement. Je ne dispose pas encore 
de plus amples informations à cet égard. 
 

betrekking tot de betalingsaanvraag. Ik beschik 
alsnog niet over meer informatie ter zake. 
 

01.04  Sander Loones (N-VA): Il appartient 

effectivement à la Commission européenne de se 
prononcer sur la demande mais il appartient à la 
secrétaire d'État de décider quels chiffres elle fait 
figurer dans les tableaux budgétaires. Nous 
estimons que le risque potentiel est de 400 millions 
d'euros, tandis que le secrétaire d'État Dermine et le 
ministre Dermagne ont précédemment évoqué un 
montant situé entre 30 et 60 millions d'euros. La 
secrétaire d'État pourrait au moins retrancher ce 
montant dans son calcul. 
 

01.04  Sander Loones (N-VA): Het is weliswaar de 

Europese Commissie die de aanvraag beoordeelt, 
maar de staatssecretaris moet beslissen welke 
cijfers ze in de begrotingstabellen zet. Volgens ons 
bestaat er een risico van potentieel 400 miljoen euro, 
staatssecretaris Dermine en minister Dermagne 
hadden het eerder over een bedrag tussen de 30 en 
60 miljoen euro. De staatssecretaris zou alvast 
minstens dat bedrag in mindering kunnen brengen.  
 

01.05  Wouter Vermeersch (VB): Pour pouvoir 

continuer à payer la facture du vieillissement, un 
effort neuf à dix fois plus important sera nécessaire. 
Ce gouvernement a surtout démontré que la 
Belgique – dans les domaines des pensions, du 
marché de l'emploi et de la fiscalité – n'est tout 
simplement pas réformable. Je ne cesse d'attirer 
l'attention des entrepreneurs sur le fait que les coûts 
pour notre économie et nos entreprises seront ainsi 
beaucoup plus élevés que si la Flandre s'appropriait 
ces compétences. 
 

01.05  Wouter Vermeersch (VB): Om de 

vergrijzingsfactuur te kunnen blijven betalen, zal een 
inspanning nodig zijn die negen tot tien keer hoger 
is. Deze regering heeft vooral bewezen dat België – 
op het vlak van pensioenen, arbeidsmarkt en 
fiscaliteit – gewoon niet te hervormen valt. Ik wijs 
ondernemers er voortdurend op dat de kosten voor 
onze economie en onze bedrijven daardoor veel 
hoger zullen oplopen dan in het geval Vlaanderen 
die bevoegdheden naar zich toe zou trekken. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

02 Question de Sander Loones à Alexia Bertrand 

(Budget et Protection des consommateurs) sur 
"La liquidation du Holding Communal SA" 
(55037775C) 
 

02 Vraag van Sander Loones aan Alexia Bertrand 

(Begroting en Consumentenbescherming) over 
"De vereffening van de Gemeentelijke Holding 
NV" (55037775C) 
 

02.01  Sander Loones (N-VA): Les autorités 

fédérales se sont engagées à prendre en charge 
50 % du solde restant dû dans le cadre de la 
liquidation du Holding communal, à concurrence de 
maximum 132,5 millions d'euros.  
 
Ce montant sera-t-il payé par le biais de la provision 
judiciaire ou a-t-il été intégré dans un poste 
budgétaire? 
 

02.01  Sander Loones (N-VA): De federale 

overheid heeft zich ertoe verbonden om 50 % van 
het resterende saldo van de vereffening van de 
Gemeentelijke Holding voor haar rekening te nemen. 
Maximaal is dat 132,5 miljoen euro.  
 
Wordt deze som betaald via de gerechtelijke provisie 
of is ze opgenomen in een begrotingspost? 
 

02.02  Alexia Bertrand, secrétaire d'État (en 

néerlandais): Rien n'a encore été prévu dans le 
budget à cet égard, notamment parce qu'une 
procédure de notification est en cours auprès de la 
Commission européenne dans le cadre de 
l'interdiction des aides d'État. Le ministre des 
Finances est compétent pour régler ce dossier. 
 

02.02 Staatssecretaris Alexia Bertrand 

(Nederlands): Er werd ter zake nog niets voorzien in 
de begroting, ook al omdat er eerst een 
aanmeldingsprocedure bij de Europese Commissie 
wordt doorlopen in het kader van het verbod op 
staatssteun. De minister van Financiën is bevoegd 
voor de afwikkeling van het dossier. 
 

02.03  Sander Loones (N-VA): Je lui poserai 

également cette question. Cette perte potentielle de 
recettes ou cette dépense supplémentaire de plus 
de 100 millions d'euros pourrait se retrouver sur la 
table de la secrétaire d'État. 
 

02.03  Sander Loones (N-VA): Ik zal ook hem deze 

vraag stellen. Deze mogelijke minderinkomsten of 
extra uitgaven van meer dan 100 miljoen euro 
komen misschien op het bord van de 
staatssecretaris terecht.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
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03 Question de Sander Loones à Alexia Bertrand 

(Budget et Protection des consommateurs) sur 
"Le montant de deux milliards d'euros non 
couvert par l'accord avec ENGIE" (55037999C) 
 

03 Vraag van Sander Loones aan Alexia Bertrand 

(Begroting en Consumentenbescherming) over 
"De niet-uitgeklaarde factuur van 2 miljard euro in 
de deal met ENGIE" (55037999C) 
 

03.01  Sander Loones (N-VA): Dans l'accord que le 

gouvernement a récemment conclu avec ENGIE 
concernant la prolongation de la durée de vie des 
centrales nucléaires, un montant de 15 milliards 
d'euros a certes été réservé à l'entreposage des 
déchets nucléaires mais, selon la porte-parole 
d'ENGIE, aucun accord n'a été conclu en ce qui 
concerne les coûts liés à la démolition et au 
démantèlement des centrales. 
 
Comment le gouvernement garantira-t-il dans le 
budget que les moyens prévus pourront 
effectivement être affectés au stockage des déchets, 
entre autres? Comment assurera-t-il le suivi des 
moyens nécessaires qui n'ont pas été intégrés dans 
l'accord? 
 

03.01  Sander Loones (N-VA): In de overeenkomst 

die de regering onlangs sloot met ENGIE over de 
levensduurverlenging van de kerncentrales, werd 
weliswaar een bedrag van 15 miljard euro 
gereserveerd voor de berging van het kernafval, 
maar volgens de woordvoerster van ENGIE zijn er 
geen afspraken gemaakt over de kosten van de 
afbraak en ontmanteling van de centrales.  
 
 
Hoe zal de regering in de begroting verzekeren dat 
de voorziene middelen wel degelijk kunnen worden 
ingezet voor de berging en dies meer? Hoe zal zij de 
benodigde middelen opvolgen die niet in het akkoord 
zijn opgenomen? 
 

03.02  Alexia Bertrand, secrétaire d'État (en 

néerlandais): Nous devons distinguer le 
démantèlement des centrales nucléaires du 
stockage des déchets nucléaires. L'exploitant 
demeure responsable du démantèlement. Seuls les 
coûts directement liés à la long-term operation (LTO) 
sont à charge de l'État. 
 
Il convient encore de préciser les modalités 
d'affectation possible des moyens découlant de 
l'accord de juin. Toutefois, il va sans dire que les 
fonds devront être utilisés pour réaliser les 
engagements pris. À cet égard, nous devrons mener 
une stratégie efficace afin que nous puissions 
atteindre le rendement prévu. 
 
 
Pour toute question complémentaire à cet égard, je 
renvoie à la ministre compétente. 
 

03.02 Staatssecretaris Alexia Bertrand 

(Nederlands): We moeten een onderscheid maken 
tussen de ontmanteling van de kerncentrales en de 
berging van het nucleaire afval. De exploitant blijft 
verantwoordelijk voor de ontmanteling. Alleen de 
kosten die rechtstreeks voortkomen uit de long term 
operation (LTO) zijn ten laste van de Staat. 
 
Waarvoor de middelen uit de overeenkomst van juni 
kunnen worden aangewend, moet nog worden 
uitgewerkt in de modaliteiten. Het spreekt echter 
voor zich dat het geld moet worden gebruikt voor het 
realiseren van de overeengekomen verplichtingen. 
We zullen daarbij een goede strategie moeten 
voeren, opdat we het nodige rendement kunnen 
behalen. 
 
Voor bijkomende vragen ter zake verwijs ik naar de 
bevoegde minister. 
 

03.03  Sander Loones (N-VA): J'ai déjà déposé des 

questions complémentaires. 
 
Je constate que l'accord visant à fermer les centrales 
nucléaires ne comporte pas d'engagements sur la 
démolition de ces centrales. Cette démolition 
coûtera plusieurs milliards d'euros, mais ces coûts 
ne figurent pas dans l'accord. En outre, il conviendra 
de gérer convenablement les 15 milliards d'euros 
destinés au stockage, un dossier dans lequel l'État 
fédéral n'a pas vraiment brillé au cours de ces 
dernières décennies. 
 

03.03  Sander Loones (N-VA): Ik heb al bijkomende 

vragen ingediend. 
 
Ik stel vast dat in het akkoord om de kerncentrales te 
sluiten geen afspraken zijn gemaakt over de afbraak 
van die centrales. Dat zal vele miljarden euro's 
kosten, maar die kosten zijn niet opgenomen in het 
akkoord. Daarnaast zal de 15 miljard euro voor de 
berging op een deftige manier moeten worden 
beheerd, iets waarin de federale overheid de jongste 
decennia niet echt uitblonk. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

04 Questions jointes de 

- Sander Loones à Alexia Bertrand (Budget et 
Protection des consommateurs) sur "La qualité 

04 Samengevoegde vragen van 

- Sander Loones aan Alexia Bertrand (Begroting 
en Consumentenbescherming) over "De kwaliteit 
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des comptes" (55038000C) 
- Sander Loones à Alexia Bertrand (Budget et 
Protection des consommateurs) sur "La qualité 
des comptes de la Chambre" (55039018C) 
 

van de rekeningen" (55038000C) 
- Sander Loones aan Alexia Bertrand (Begroting 
en Consumentenbescherming) over "De kwaliteit 
van de rekeningen van de Kamer" (55039018C) 
 

04.01  Sander Loones (N-VA): Sous la législature 

précédente, une adaptation du calendrier du budget 
et des comptes a été amorcée en vue d'une 
meilleure répartition pour l'administration. Ce plan 
contenait également des recommandations de la 
Cour des comptes concernant la mise en pratique de 
divers aspects.  
 
Où en est ce plan? Quelles sont les priorités pour 
améliorer la qualité des comptes? Un travail législatif 
important est-il encore nécessaire pour mettre en 
œuvre les recommandations de la Cour des 
comptes? Quel en est le calendrier? La secrétaire 
d'État a-t-elle l'intention de faire approuver les 
comptes par la Cour des comptes cette année? 
Quand fera-t-elle rapport au Parlement? 
 

04.01  Sander Loones (N-VA): In de vorige 

regeerperiode was er een aanzet om de begrotings- 
en rekeningenkalender aan te passen met het oog 
op een betere spreiding voor de administratie. 
Daarnaast bevatte dat plan ook aanbevelingen van 
het Rekenhof over hoe een en ander zou worden 
omgezet in de praktijk.  
 
Hoever staat het daarmee? Wat zijn de prioriteiten 
om de kwaliteit van de rekeningen te verbeteren? Is 
er nog veel wetgevend werk nodig om de 
aanbevelingen van het Rekenhof te volgen? Wat is 
de timing daarvan? Wil de staatssecretaris de 
rekeningen dit jaar wel goedgekeurd krijgen door het 
Rekenhof? Wanneer geeft ze het Parlement een 
stand van zaken? 
 

04.02  Alexia Bertrand, secrétaire d'État (en 

néerlandais): Je fournirai une réponse écrite à la 
question relative aux comptes de la Chambre. 
 
L'amélioration de la qualité de la comptabilité et du 
rapportage comptable de l'administration centrale et 
de l'administration générale est un travail de longue 
haleine, qui exige que chaque département prenne 
ses responsabilités. C'est pourquoi je responsabilise 
les membres du gouvernement quant aux points 
d'action dont le Conseil des ministres a pris acte le 
22 septembre. Les observations de la Cour des 
comptes sur les comptes de 2024 seront intégrées 
dans une actualisation de ce plan d'action. 
 
Il est important d'utiliser des règles d'évaluation 
uniformes. Un avis de la Commission de la 
comptabilité publique sur l'évaluation des terrains et 
des bâtiments a été approuvé par la conférence 
interministérielle du 9 mars 2023. Sur la base de ces 
avis, le SPF Stratégie & Appui (SPF BOSA) rédigera 
une instruction fédérale. Une instruction est prête en 
ce qui concerne le traitement comptable des droits 
non recouvrables constatés. Le groupe de travail 
"recettes fiscales" du SPF Finances, du SPF BOSA 
et de la Cour des comptes continue de plancher sur 
le passage à une comptabilisation sur la base des 
droits constatés. 
 
L'évolution des autres points d'attention figure dans 
le plan d'action. L'administration prépare deux 
arrêtés royaux d'exécution qui, comme on le sait, ne 
seront pas examinés au Parlement. 
 

04.02 Staatssecretaris Alexia Bertrand 

(Nederlands): Op de vraag over de rekeningen van 
de Kamer zal ik een schriftelijk antwoord geven.  
 
De verbetering van de kwaliteit van de boekhouding 
en de boekhoudkundige rapportering van de 
centrale overheid en van het algemeen bestuur is 
een werk van lange adem, waarbij elk departement 
zijn verantwoordelijkheid moet nemen. Daarom 
responsabiliseer ik de regeringsleden inzake de 
actiepunten waarvan de ministerraad op 
22 september akte heeft genomen. De opmerkingen 
van het Rekenhof op de rekening van 2024 worden 
meegenomen in een actualisering van dit actieplan. 
 
Belangrijk zijn uniforme waarderingsregels. Een 
advies van de Commissie Openbare Comptabiliteit 
over de waardering van terreinen en gebouwen is 
goedgekeurd op de interministeriële conferentie van 
9 maart 2023. Op basis hiervan stelt de FOD Beleid 
& Ondersteuning (FOD BOSA) een federale 
instructie op. Een instructie voor de 
boekhoudkundige behandeling van de niet 
invorderbaar vastgestelde rechten is rond. De 
werkgroep fiscale ontvangsten van de FOD 
Financiën, de FOD BOSA en het Rekenhof werkt 
verder aan de overgang naar boeking op basis van 
vastgestelde rechten. 
 
De evolutie van de overige aandachtspunten staat in 
het actieplan. De administratie bereidt twee KB’s van 
uitvoering voor die, zoals bekend, niet worden 
behandeld in het Parlement. 
 

Nous avons l'intention de publier les arrêtés royaux 
sur l'article 37 de la loi du 22 mai 2003 relative aux 
comptables et sur l'article 87, § 3 au cours de cette 
législature. L'article 14 sur les pièces justificatives, 

De KB's inzake artikel 37 van de wet van 
22 mei 2003 over rekenplichtigen en artikel 87, § 3 
willen we nog in deze regeerperiode publiceren. Aan 
artikel 14 over verantwoordingsstukken, eventueel 
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éventuellement combiné à l'article 15 sur les livres et 
journaux, sera entamé cette année et nous tenterons 
également de le publier dès que possible.  
 
 
Un certain nombre d'observations importantes 
formulées par la Cour des comptes l'année dernière 
demandent plus de temps, comme le passage à une 
comptabilisation sur la base des droits constatés 
pour les recettes fiscales et la comptabilisation et 
l'évaluation des terrains et des bâtiments. La Cour 
des comptes doit procéder à la certification et je ne 
souhaite pas anticiper sur ce point. 
 
Une audition pour poursuivre la discussion de ce 
plan d'action est prévue au sein de cette commission 
le 24 octobre 2023. 
 

gecombineerd met artikel 15 over boeken en 
dagboeken, zullen we nog dit jaar beginnen en we 
trachten dit ook zo spoedig mogelijk te laten 
publiceren.  
 
Een aantal belangrijke opmerkingen van het 
Rekenhof vorig jaar vragen meer tijd, zoals de 
overgang naar boeking op basis van vastgestelde 
rechten voor de fiscale ontvangsten en de boeking 
en waardering van terreinen en gebouwen. Het 
Rekenhof moet de certificering uitvoeren en daarop 
wil ik niet vooruitlopen. 
 
 
Er is in deze commissie een hoorzitting gepland op 
24 oktober 2023 voor de verdere bespreking van dit 
actieplan.  
 

04.03  Sander Loones (N-VA): La secrétaire d'État 

au Budget a une grande responsabilité à cet égard, 
mais elle dépend bien sûr aussi du gouvernement. 
J'espère que les décisions précitées seront 
concrétisées rapidement.  
 
 
Je fais référence à un autre arrêté royal sur le service 
d'audit interne qui n'a toujours pas été mis en œuvre. 
C'est pourquoi j'ai moi-même déposé une 
proposition de loi visant à modifier un arrêté royal, 
mais celle-ci est également bloquée au sein de cette 
commission. J'invite donc la secrétaire d'État à 
présenter un état des lieux très détaillé le 24 octobre. 
 

04.03  Sander Loones (N-VA): De staatssecretaris 

van Begroting heeft hierin een grote 
verantwoordelijkheid, maar ze is uiteraard ook 
afhankelijk van de regering. Ik hoop dat de 
voornoemde beslissingen snel zullen worden 
geconcretiseerd.  
 
Ik verwijs naar een ander KB over de interne 
auditdienst dat nog altijd niet is uitgevoerd. Daarom 
dien ik zelf een wetsvoorstel in om een KB te 
wijzigen, maar ook dat blijft steken in deze 
commissie. Ik wil de staatssecretaris dus oproepen 
om op 24 oktober een zeer gedetailleerde stand van 
zaken te geven.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

05 Questions jointes de 

- Sander Loones à Alexia Bertrand (Budget et 
Protection des consommateurs) sur "Les 
examens des dépenses" (55038002C) 
- Sander Loones à Alexia Bertrand (Budget et 
Protection des consommateurs) sur "Le 
calendrier des examens des dépenses" 
(55038003C) 
- Sander Loones à Alexia Bertrand (Budget et 
Protection des consommateurs) sur "L'état 
d'avancement des examens des dépenses 
prévus" (55038540C) 
 

05 Samengevoegde vragen van 

- Sander Loones aan Alexia Bertrand (Begroting 
en Consumentenbescherming) over "De 
spending reviews" (55038002C) 
- Sander Loones aan Alexia Bertrand (Begroting 
en Consumentenbescherming) over "De timing 
van de spending reviews" (55038003C) 
- Sander Loones aan Alexia Bertrand (Begroting 
en Consumentenbescherming) over "De stand 
van zaken van de voorziene spending reviews" 
(55038540C) 
 

05.01  Sander Loones (N-VA): Il avait été promis 

que les examens des dépenses de cette année 
seraient prêts fin juin. Cela n'a pas été le cas. Quel 
est l'état de la situation? Quand les examens des 
dépenses seront-ils prêts et fournis au Parlement? 
 
La secrétaire d'État s'est prononcée en faveur d'un 
examen des dépenses concernant le paiement des 
allocations de chômage. Est-ce pour l'année 
prochaine? Quand une décision sera-t-elle prise à ce 
sujet? Sera-t-elle en mesure de convaincre le PS 
que les allocations de chômage pourraient être 

05.01  Sander Loones (N-VA): Er was beloofd dat 

de spending reviews van dit jaar eind juni klaar 
zouden zijn. Dat was niet het geval. Wat is de stand 
van zaken? Wanneer zullen de spending reviews 
klaar zijn en aan het Parlement worden bezorgd? 
 
De staatssecretaris heeft zich uitgesproken voor een 
spending review over het betalen van de 
werkloosheidsuitkeringen. Is dat voor volgend jaar? 
Wanneer wordt daarover beslist? Zal zij de PS ervan 
kunnen overtuigen dat de werkloosheidsuitkeringen 
misschien beter op een andere manier worden 



CRABV 55 COM 1182 03/10/2023  

 

CHAMBRE-5E SESSION DE LA  55E LEGISLATURE 2022 2023 KAMER-5E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

7 

mieux organisées différemment? 
 
La secrétaire d'État souhaite voir davantage 
d'expertise externe et de benchmarking international 
dans les examens des dépenses. Elle veut un guide 
méthodologique et des formations pour les 
administrations. Quels sont les volets de ces projets 
qu'elle a déjà concrétisés? 
 

georganiseerd? 
 
De staatssecretaris wil meer externe expertise en 
internationale benchmarking in de spending reviews. 
Zij wil een methodologische gids en vormingen voor 
de administraties. Wat is al geconcretiseerd van 
deze voornemens? 
 

Présidente: Marie-Christine Marghem. 
 

Voorzitster: Marie-Christine Marghem. 
 

05.02  Alexia Bertrand, secrétaire d'État (en 

néerlandais): Les sujets des examens des dépenses 
qui seront réalisés par ce gouvernement ont déjà été 
arrêtés. Compte tenu de la charge de travail élevée, 
il n'est pas possible d'ajouter des sujets à court 
terme, même si je le souhaitais à titre personnel. 
 
Deux nouveaux examens des dépenses seront 
réalisés en 2024. L'un concernera l'efficacité et 
l'effectivité du soutien fédéral de la recherche et du 
développement, tandis que l'autre portera sur les 
subventions. 
 
Les examens des dépenses de 2023 sur la 
cybersécurité et sur les frais de justice ont été 
clôturées. Le gouvernement se penche sur les 
résultats. Ils seront présentés au Parlement en 
même temps que les décisions du gouvernement. 
 
L'examen des dépenses sur l'asile et la migration 
n'est pas encore terminé. Nous nous attelons à une 
amélioration de la mise en œuvre du processus. 
Malgré le retard, les examens des dépenses restent 
une priorité. Nous ne manquerons pas d'en discuter 
dans cette enceinte. 
 

05.02 Staatssecretaris Alexia Bertrand 

(Nederlands): De onderwerpen voor de spending 
reviews die deze regering zal uitvoeren, zijn al 
beslist. Gezien de hoge werklast is het niet mogelijk 
om daar op korte termijn nog onderwerpen aan toe 
te voegen, al zou ik dat zelf wel willen. 
 
In 2024 worden er twee nieuwe spending reviews 
uitgevoerd. Een gaat over de efficiëntie en 
effectiviteit van de federale ondersteuning van 
onderzoek en ontwikkeling en de andere over 
subsidies. 
 
De spending reviews van 2023 over cybersecurity en 
gerechtskosten werden afgerond. De regering buigt 
zich over de resultaten. Die zullen samen met de 
beslissingen van de regering aan het Parlement 
worden voorgelegd. 
 
De spending review over asiel en migratie is nog niet 
afgerond. We werken aan een verbetering van de 
implementatie van het proces. Ondanks de 
vertraging blijven de spending reviews een prioriteit. 
We zullen de discussie hier zeker voeren. 
 

05.03  Sander Loones (N-VA): Si c'est une priorité, 

il faut le dire vite! Nous continuons à lire dans les 
interviews que des contrôles sont en cours, que des 
mesures sont prises, mais en réalité, rien ne se 
passe. L'analyse sur l'asile et l'immigration aurait 
déjà dû être prête l'année dernière. 
 
Un examen des dépenses relatives aux subsides 
sera organisé l'année prochaine mais, entre-temps, 
le gouvernement a approuvé une modification 
législative qui prévoit une base de données fédérale 
des subsides en avril 2024. Il faudrait faire preuve de 
plus de logique. 
 
La secrétaire d'État souhaite un examen des 
dépenses relatives au paiement des allocations de 
chômage, mais aucune décision politique ne peut 
être prise à ce sujet, alors qu'il s'agit simplement d'un 
exercice factuel dans l'optique d'une meilleure 
gouvernance. 
 

05.03  Sander Loones (N-VA): Wij merken er niet 

veel van dat dit een prioriteit is. Steeds lezen wij in 
interviews dat er doorlichtingen gebeuren, dat er 
stappen worden gezet, maar eigenlijk gebeurt er 
niets. De analyse over asiel en migratie had vorig 
jaar al klaar moeten zijn. 
 
Volgend jaar komt er een spending review over de 
subsidies, maar ondertussen heeft de regering een 
wetswijziging goedgekeurd waardoor er een 
federale subsidiedatabank komt in april 2024. Daar 
mag toch wat meer logica in zitten. 
 
 
De staatsecretaris wil een spending review over de 
uitbetaling van de werkloosheidsuitkeringen, maar 
daarover kan geen politieke beslissing worden 
genomen, terwijl het eigenlijk slechts om een 
factuele oefening naar beter bestuur gaat. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
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06 Questions jointes de 

- Sander Loones à Alexia Bertrand (Budget et 
Protection des consommateurs) sur "Le nouveau 
rapport du Comité de monitoring" (55038004C) 
- Wouter Vermeersch à Alexia Bertrand (Budget et 
Protection des consommateurs) sur 
"L'actualisation par le Comité de monitoring de la 
situation budgétaire 2024-2028" (55038246C) 
- Wouter Vermeersch à Alexia Bertrand (Budget et 
Protection des consommateurs) sur "L'effort 
budgétaire 2024" (55038256C) 
- Sander Loones à Alexia Bertrand (Budget et 
Protection des consommateurs) sur "Le nouveau 
bulletin du Comité de monitoring" (55038601C) 
- Wouter Vermeersch à Alexia Bertrand (Budget et 
Protection des consommateurs) sur "Une 
moindre croissance économique pour la 
Belgique" (55038731C) 
 

06 Samengevoegde vragen van 

- Sander Loones aan Alexia Bertrand (Begroting 
en Consumentenbescherming) over "Het nieuwe 
rapport van het Monitoringcomité" (55038004C) 
- Wouter Vermeersch aan Alexia Bertrand 
(Begroting en Consumentenbescherming) over 
"De actualisatie door het Monitoringcomité van de 
budgettaire toestand 2024-2028" (55038246C) 
- Wouter Vermeersch aan Alexia Bertrand 
(Begroting en Consumentenbescherming) over 
"De begrotingsinspanning 2024" (55038256C) 
- Sander Loones aan Alexia Bertrand (Begroting 
en Consumentenbescherming) over "Het nieuwe 
rapport van het Monitoringcomité" (55038601C) 
- Wouter Vermeersch aan Alexia Bertrand 
(Begroting en Consumentenbescherming) over 
"Verlaagde economische groei voor België" 
(55038731C) 
 

06.01  Sander Loones (N-VA): Les prévisions 

budgétaires fédérales sont fâcheuses, tant à court 
qu'à long terme. Une économie de 1,2 milliard 
d'euros demeure-t-elle l'objectif à atteindre 
pour 2024? Le Comité de monitoring affirme pour sa 
part qu'un effort de 800 millions d'euros est suffisant. 
La ministre De Sutter a indiqué que l'objectif se 
situerait entre ces deux montants. La secrétaire 
d'État se tiendra-t-elle au montant de 1,2 milliard 
d'euros? 
 
Ne puisera-t-elle pas dans sa boîte à malice? Je 
souhaite savoir tout particulièrement si des recettes 
provenant d'Euroclear seront de nouveau inscrites 
dans le budget, alors que tout le monde sait qu'il ne 
s'agit pas de recettes structurelles. La secrétaire 
d'État peut-elle préciser ce qu'il advient des fonds qui 
ne sont pas distribués sous la forme d'aides à 
l'Ukraine? En effet, les fonds provenant d'Euroclear 
sont supérieurs aux aides octroyées à l'Ukraine par 
ce gouvernement. Le ministre des Finances semble 
de nouveau compter sur de telles recettes, alors que 
la Commission européenne est en train d'élaborer 
des propositions visant à imposer les surprofits. La 
secrétaire d'État continuera-t-elle à opter pour un 
taux de 1,2 %? 
 

06.01  Sander Loones (N-VA): De federale 

begrotingsvooruitzichten zijn benard, zowel op de 
korte als op de lange termijn. Blijft een besparing van 
1,2 miljard euro het doel voor 2024? Het 
Monitoringcomité stelt dat een inspanning van 
800 miljoen euro wel genoeg is. Minister De Sutter 
verklaarde dat het iets tussenin zal worden. Zal de 
staatssecretaris vasthouden aan de 1,2 miljard 
euro?  
 
 
Zal ze niet de trukendoos opentrekken? Ik wil meer 
bepaald weten of er weer inkomsten uit Euroclear in 
de begroting zullen worden ingeschreven, terwijl 
iedereen weet dat het geen structurele inkomsten 
zijn. Kan de staatssecretaris zeggen wat er met het 
geld dat niet als steun aan Oekraïne wordt 
uitgekeerd, gebeurt? Er komt immers meer geld 
binnen via Euroclear dan deze regering aan steun 
voor Oekraïne uitgeeft. De minister van Financiën 
lijkt weer op zo’n inkomst te rekenen, terwijl de 
Europese Commissie voorstellen in de pijplijn heeft 
om er overwinstbelastingen op te heffen. Zal de 
staatssecretaris blijven gaan voor 1,2 %?  
 

06.02  Wouter Vermeersch (VB): Des discussions 

budgétaires sont actuellement en cours. Le 
gouvernement honorera-t-il ses engagements pris 
en mai 2023 dans le cadre du programme de 
stabilité? Quels seront les efforts à fournir l'année 
prochaine? Conformément à l'accord de 
gouvernement, quel effort fixe et variable sera-t-il 
nécessaire pour 2024? Sur quelles dépenses 
réalisera-t-on des économies? Comment la 
secrétaire d'État réagit-elle à la proposition de 
Vooruit d'instaurer une taxe sur les surprofits pour 
les grandes banques? Celle-ci devrait rapporter près 
de 600 millions d'euros au budget. 
 

06.02  Wouter Vermeersch (VB): Momenteel 

vinden er begrotingsbesprekingen plaats. Zal de 
regering zich aan haar engagementen van het 
stabiliteitsprogramma van mei 2023 houden? 
Hoeveel inspanningen moeten er volgend jaar 
worden geleverd? Welke vaste en variabele 
inspanning is conform het regeerakkoord 
noodzakelijk voor 2024? Op welke uitgaven zal er 
worden bespaard? Hoe reageert de staatssecretaris 
op het voorstel van Vooruit om een 
overwinstbelasting voor grootbanken in te voeren? 
Die zou bijna 600 miljoen euro moeten opbrengen 
voor de begroting. 
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Que pense la secrétaire d'État de la proposition du 
PS de doubler la taxe sur les comptes-titres et de la 
proposition d'Ecolo-Groen d'augmenter la taxe sur 
les billets d'avion? 
 
Le Bureau du Plan a revu à la baisse les 
perspectives de croissance de l'économie belge. 
Quelles sont les mesures prises par le 
gouvernement pour limiter le déficit budgétaire au vu 
de ces chiffres de croissance? Comment la Belgique 
pourra-t-elle éviter un déficit de 5 % du PIB? Avec un 
tel déficit, notre pays serait en effet sanctionné par 
l'Europe. 
 

Hoe staat ze tegenover het voorstel van de PS om 
de effectentaks te verdubbelen en tegenover het 
voorstel van Ecolo en Groen voor een hogere 
vliegtaks? 
 
Het Planbureau heeft de groeiverwachting voor de 
Belgische economie naar beneden bijgesteld. Welke 
maatregelen neemt de regering om het 
begrotingstekort binnen de grenzen te houden in het 
licht van deze groeicijfers? Hoe zal ons land een 
tekort van 5 % van het bbp vermijden? Daarmee 
zouden we op het Europese strafbankje 
terechtkomen. 

 

06.03  Alexia Bertrand, secrétaire d'État (en 

néerlandais): Les auteurs de la question se réfèrent 
au rapport du Comité de monitoring de juillet, mais 
entre-temps il existe un nouveau rapport déjà 
discuté au sein de cette commission, qui prend en 
compte le budget économique du Bureau fédéral du 
Plan (BFP) de septembre 2022. Le solde de 
financement pour 2024 se détériore d'environ 
2 milliards d'euros comparativement au rapport de 
juillet. Sur ce montant, 1,3 milliard d'euros est à 
charge de l’autorité fédérale en raison d'une 
croissance économique plus faible, de charges 
d'intérêts supplémentaires et de 673 millions d'euros 
de dépenses primaires supplémentaires. Cette 
détérioration concerne pour environ 0,7 milliard 
d'euros la sécurité sociale et est due à une 
augmentation plus rapide des prestations, l'indice 
pivot étant dépassé plus rapidement. 
 
Dans son programme de stabilité, le gouvernement 
fédéral s'est engagé à un effort supplémentaire de 
0,2 % du PIB dans la confection du budget 2024, ce 
qui équivaut à environ 1,2 milliard d'euros. Ceci 
s'ajoute à l'effort de 1,8 milliard d'euros pour 2024 
décidé en mars et aux efforts annuels fixes de 0,4 % 
du PIB durant cette législature. En fin de période, 
l'effort fixe s'élève donc à 0,8 % du PIB. À cela 
s'ajoute un effort annuel variable qui dépend de la 
croissance économique. Un effort supplémentaire 
de 0,3 % a été décidé en 2022, complété en 2023 
par 0,2 % pour 2023 et 2024. En 2023, un effort 
supplémentaire de 0,1 % en 2023 et 0,2 % en 2024 
a été décidé, soit 0,3 % en vitesse de croisière en 
2024. 
 

06.03 Staatssecretaris Alexia Bertrand 

(Nederlands): De vraagstellers verwijzen naar het 
rapport van het Monitoringcomité van juli, maar 
ondertussen is er een nieuw rapport dat hier al werd 
besproken en dat rekening houdt met de 
economische begroting van september 2022 van het 
Federaal Planbureau (FPB). Het vorderingensaldo 
voor 2024 verslechtert met circa 2 miljard euro ten 
opzichte van het rapport van juli. Daarvan zit 
1,3 miljard euro bij de federale overheid door de 
mindere economische groei, bijkomende 
interestlasten en voor 673 miljoen euro bijkomende 
primaire uitgaven. Circa 0,7 miljard euro van de 
verslechtering zit bij de sociale zekerheid en is het 
gevolg van een snellere stijging van de prestaties 
doordat de spilindex sneller wordt overschreden. 
 
 
 
In zijn stabiliteitsprogramma heeft de federale 
regering zich geëngageerd tot een bijkomende 
inspanning van 0,2 % van het bbp bij de 
begrotingsopmaak voor 2024, wat overeenstemt met 
circa 1,2 miljard euro. Dit komt bovenop de in maart 
besliste inspanning van 1,8 miljard euro voor 2024 
en bovenop de jaarlijkse vaste inspanningen van 
0,4 % van het bbp tijdens deze legislatuur. Op het 
einde van de periode loopt de vaste inspanning dus 
op tot 0,8 % van het bbp. Daarnaast is er een 
jaarlijkse variabele inspanning die afhankelijk is van 
de economische groei. In 2022 werd een bijkomende 
inspanning van 0,3 % beslist, in 2023 aangevuld met 
0,2 % voor 2023 en 2024. In 2023 werd een 
bijkomende inspanning van 0,1 % in 2023 en 0,2 % 
in 2024 beslist, ofwel 0,3 % op kruissnelheid in 2024.  
 

La concrétisation de l'effort de 0,2 % du PIB sera 
abordée dans le cadre du conclave budgétaire, sur 
lequel je ne peux pas m'avancer. 
 
La Commission européenne a imposé à la Belgique 
une politique budgétaire prudente en limitant 
l'augmentation nominale des dépenses primaires 
nettes financées par l'État à un maximum de 2 % 
en 2024, ce qui correspond approximativement à au 
moins 0,7 % pour 2024. Si toutes les entités 

De invulling van de inspanning van 0,2 % van het 
bbp wordt besproken in het kader van het 
begrotingsconclaaf, waarop ik niet vooruit kan lopen. 
 
De Europese Commissie heeft België een prudent 
begrotingsbeleid opgedragen door de nominale 
stijging van de nationaal gefinancierde netto primaire 
uitgaven in 2024 te beperken tot maximaal 2 %. Dat 
komt ongeveer overeen met ten minste 0,7 % voor 
2024. Indien alle entiteiten zich houden aan het 
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respectent la trajectoire du programme de stabilité, 
la Belgique réalisera une amélioration structurelle 
d'environ 0,8 % du PIB. 
 
Comme déjà mentionné aujourd'hui, les travaux sur 
les pensions ne sont pas encore terminés et devront 
être poursuivis au cours de la prochaine législature. 
 
Les discussions sur le calendrier de la confection du 
budget 2024 battent également leur plein. 
 
L'impôt sur les sociétés d'Euroclear entre 
automatiquement dans le budget des Voies et 
Moyens. Nous affectons cet argent à des dépenses 
ponctuelles liées à la guerre en Ukraine. Ce sera 
encore le cas en 2024. Il s'agit de dépenses de la 
Défense, mais aussi de coûts liés à l'asile et à 
l'accueil des Ukrainiens, ainsi qu'à l'aide humanitaire 
à l'Ukraine. 
 

traject van het stabiliteitsprogramma realiseert 
België een structurele verbetering van circa 0,8 % 
van het bbp. 
 
Zoals vandaag al gezegd is het werk voor de 
pensioenen nog niet af en zal er in de volgende 
legislatuur voortgewerkt moeten worden. 
 
Ook over het tijdpad voor de begrotingsopmaak 
2024 zijn de gesprekken volop aan de gang. 
 
De vennootschapsbelasting van Euroclear komt 
automatisch in de middelenbegroting terecht. Wij 
gebruiken dat geld om eenmalige uitgaven te 
betalen in verband met de oorlog in Oekraïne. Dat 
zal in 2024 opnieuw zo gebeuren. Het gaat over 
uitgaven voor Defensie, maar ook over kosten 
inzake asiel voor en opvang van Oekraïners en 
humanitaire hulp aan Oekraïne. 
 

06.04  Sander Loones (N-VA): Je n'ai jamais 

contesté le fait que ces coûts relèvent du système de 
l'impôt des sociétés. En revanche, j'estime que ces 
moyens ne devraient pas être utilisés pour couvrir 
exclusivement les dépenses liées à l'Ukraine. La 
secrétaire d'État s'y est engagée aujourd'hui. Je 
continuerai à suivre ce dossier. Les recettes sont 
plus élevées que prévu et il est probable qu'elles 
augmenteront encore à l'avenir. 
 

06.04  Sander Loones (N-VA): Ik heb nooit betwist 

dat die kosten onder het 
vennootschapsbelastingsysteem vallen. Ik betwist 
wel dat deze middelen vandaag worden gebruikt om 
alleen maar Oekraïne-uitgaven te dekken. De 
staatssecretaris engageert zich vandaag daarvoor. 
Ik zal dit opvolgen. De inkomsten liggen een stuk 
hoger dan aanvankelijk begroot en zullen in de 
toekomst wellicht nog hoger uitvallen. 
 

D'un point de vue structurel, il s'agit d'impôts des 
sociétés, mais, d'un point de vue politique, il s'agit de 
recettes uniques. Ces fonds s'évaporent dès qu'ils 
ne sont plus gelés. Ils ne peuvent pas être utilisés 
dans le cadre du budget pour couvrir d'autres 
dépenses. Je continuerai à revenir sur ce point, car 
il est question de montants importants. 
 
Il convient de noter que, dans le cadre du budget, la 
secrétaire d'État s'est limitée aux pourcentages et 
n'a pas mentionné le nombre absolu de 1,2 milliard 
d'euros. 
 

Structureel gezien zijn het 
vennootschapsbelastingen, maar politiek gezien zijn 
het eenmalige inkomsten. Zodra dat geld niet meer 
bevroren is, is het weg. Het mag in het kader van de 
begroting niet gebruikt worden om andere uitgaven 
te dekken. Ik zal daarop blijven terugkomen, want 
het gaat om grote bedragen.  
 
Het valt op dat de staatssecretaris zich bij de 
begroting heeft beperkt tot percentages en niet het 
absolute getal 1,2 miljard euro heeft vermeld.  
 

06.05  Alexia Bertrand, secrétaire d'État (en 

néerlandais): Si. J'ai précisé le contenu de notre 
programme de stabilité, ce qui constitue 
l'engagement du gouvernement vis-à-vis de l'Union 
européenne. 
 

06.05 Staatssecretaris Alexia Bertrand 

(Nederlands): Toch wel. Ik heb gezegd wat in ons 
stabiliteitsprogramma staat, wat het engagement 
van de regering ten aanzien van de Europese Unie 
is. 
 

06.06  Sander Loones (N-VA): J'apprends à 

présent clairement que la secrétaire d'État opte pour 
le montant de 1,2 milliard d'euros. Elle explique 
constamment que le gouvernement a épargné 
11 milliards d'euros, mais, si l'on additionne les 
nombres, l'on obtient, dans le meilleur des cas, un 
montant de 8 milliards d'euros. Si l'on rapporte les 
économies aux dépenses, l'on arrive à peine à 0,4 % 
d'économies. Dans le cadre du débat sur les 
discussions budgétaires, je réclame la transparence 
sur les opérations réalisées, sur les opérations non 

06.06  Sander Loones (N-VA): Ik hoor nu duidelijk 

dat de staatssecretaris voor 1,2 miljard euro gaat. Zij 
verklaart voortdurend dat de regering 11 miljard euro 
heeft bespaard, maar als men de getallen optelt, 
heeft men in het beste geval 8 miljard euro. Als men 
besparingen en uitgaven tegenover elkaar afzet, dan 
gaat het over amper 0,4 % besparingen. Bij het 
debat over de begrotingsbesprekingen wil ik 
transparantie over wat precies gebeurt, wat niet 
gebeurt en wat er nog allemaal moet gebeuren. In 
elk geval is er nog geen gigantische inspanning 
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réalisées et sur les opérations à réaliser. En tout état 
de cause, aucun effort substantiel n'a encore été fait. 
 

geleverd. 
 

06.07  Wouter Vermeersch (VB): Il me semble avoir 

compris que la secrétaire d'État tenait absolument à 
maintenir l'effort budgétaire d'1,2 milliard d'euros 
initialement convenu. Ce sera nécessaire. 
 
La secrétaire d'État nous balade en évoquant les 
efforts que le gouvernement aurait déjà faits ces 
dernières années mais certains éléments sont sujets 
à caution. Plusieurs rapports montrent que le risque 
de dérapage budgétaire est réel. La faible 
croissance, combinée à des charges d'intérêt 
élevées et à l'augmentation des coûts du 
vieillissement est très préoccupante. Dans 
l'intervalle, les déficits et l'endettement de notre pays 
évoluent tellement qu'ils deviennent intenables et ne 
laissent aucune marge permettant d'amortir 
d'éventuels nouveaux chocs. Le gouvernement 
lègue un héritage désastreux au gouvernement qui 
lui succédera ainsi qu'aux générations futures. 
 
J'aimerais savoir comment l'effort budgétaire 
d'1,2 milliard d'euros sera précisément réparti entre 
les recettes, les dépenses et le poste Divers? 
 

06.07  Wouter Vermeersch (VB): Ik meen begrepen 

te hebben dat de staatssecretaris vasthoudt aan de 
aanvankelijk geplande begrotingsinspanning van 
1,2 miljard euro. Dat zal ook noodzakelijk zijn. 
 
De staatssecretaris schermt met de inspanningen 
die de regering in de voorbije jaren al zou hebben 
geleverd, maar een en ander is toch voor discussie 
vatbaar. Uit diverse rapporten blijkt dat de cijfers in 
negatieve zin ontsporen. Vooral de lagere groei in 
combinatie met de stijgende rentekosten en de 
stijgende kosten voor de vergrijzing, is heel 
zorgwekkend. De tekorten en schulden van ons land 
evolueren intussen naar een onhoudbaar hoog 
niveau, met geen enkele buffer voor het opvangen 
van nieuwe schokken. De regering laat een 
verpletterende erfenis na voor de volgende regering 
en de toekomstige generaties. 
 
 
Ik had toch graag vernomen hoe de 
begrotingsinspanning van 1,2 miljard euro precies 
zal worden verdeeld over de inkomsten, de uitgaven 
en de post diversen? 
 

06.08  Alexia Bertrand, secrétaire d'État (en 

néerlandais): Lors du contrôle budgétaire de mars, 
des dépenses supplémentaires étaient également 
prévues pour de nouvelles politiques, mais l'effort 
net était de 1,8 milliard d'euros. Nous avons financé 
des dépenses ponctuelles par des recettes 
ponctuelles. 
 
Si les recettes d'Euroclear augmentent à l'avenir, 
nous souhaitons les affecter à la reconstruction de 
l'Ukraine. 
 
Nous essayons toujours de fournir un tiers des 
efforts par le biais des recettes, un tiers par le biais 
des dépenses et un tiers par le biais de mesures 
diverses. La dernière fois, nous n'y sommes pas tout 
à fait parvenus, mais nous continuons à rechercher 
cet équilibre. S'il y a un accord, je viendrai l'expliquer 
en commission. 
 

06.08 Staatssecretaris Alexia Bertrand 

(Nederlands): Bij de begrotingscontrole van maart 
waren er ook bijkomende uitgaven voor nieuw 
beleid, maar de netto-inspanning bedroeg 
1,8 miljard euro. Eenmalige uitgaven hebben we 
gefinancierd door eenmalige inkomsten. 
 
 
Als de inkomsten uit Euroclear in de toekomst 
zouden groeien, willen we die toewijzen aan de 
heropbouw van Oekraïne.  
 
We proberen altijd een derde van de inspanningen 
te leveren via de inkomstenzijde, een derde via de 
uitgavenzijde en een derde via diversen. De laatste 
keer is dat niet helemaal gelukt, maar wij blijven 
streven naar dat evenwicht. Als er een akkoord is, 
zal ik dat toelichten in de commissie. 
 

06.09  Sander Loones (N-VA): Je note donc que les 

recettes d'Euroclear seront uniquement affectées à 
l'Ukraine et à rien d'autre? 
 

06.09  Sander Loones (N-VA): Ik noteer dus dat de 

inkomsten uit Euroclear alleen voor Oekraïne zullen 
worden aangewend en voor niets anders? 
 

06.10  Alexia Bertrand, secrétaire d'État (en 

néerlandais): Dans la limite des règles budgétaires 
et des marges dont je dispose, l'objectif reste 
d'allouer ces moyens à l'Ukraine. 
 

06.10 Staatssecretaris Alexia Bertrand 

(Nederlands): Binnen de begrotingsregels en 
marges die ik heb, blijft het de bedoeling om die 
middelen toe te wijzen aan Oekraïne. 
 

06.11  Sander Loones (N-VA): Je comprends 

naturellement que la secrétaire d'État doit respecter 
la législation relative au budget, mais elle dispose 

06.11  Sander Loones (N-VA): Uiteraard begrijp ik 

dat de staatssecretaris de begrotingswetgeving 
moet respecteren, maar ze beschikt wel over 
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néanmoins de possibilités de technique budgétaire 
pour réserver à certains fonds les moyens 
supplémentaires qui arriveraient, afin que ces 
moyens soient effectivement utilisés pour l'Ukraine. 
Si des montants trop élevés arrivent par rapport aux 
dépenses prévues, une série de règles ne 
permettent pas d'affecter ces moyens au budget 
propre. Quand la guerre sera finie, les avoirs seront 
en effet débloqués, et les recettes supplémentaires 
disparaîtront. C'est pourquoi j'insiste sur la nécessité 
de mettre ces fonds de côté d'une manière 
juridiquement correcte. 
 
Je salue la volonté de la secrétaire d'État de faire 
chiffrer en termes budgétaires les efforts nets du 
gouvernement. 
 

begrotingstechnische mogelijkheden om het extra 
geld dat nu zou binnenkomen, te reserveren voor 
bepaalde fondsen, zodat die middelen effectief voor 
Oekraïne worden gebruikt. Als er nu te veel geld 
binnenkomt in verhouding tot de geplande uitgaven, 
mag men dat vanwege een aantal regels niet zomaar 
gebruiken voor de eigen begroting. Wanneer de 
oorlog gedaan is, zullen de tegoeden immers 
worden gedeblokkeerd en zijn er geen extra 
inkomsten meer. Daarom hamer ik erop dat die 
middelen nu wel op een juridisch correcte manier 
worden opzijgezet. 
 
Ik juich toe dat de staatssecretaris de netto-
inspanningen van deze regering op budgettair vlak 
wil laten becijferen.  
 

06.12  Alexia Bertrand, secrétaire d'État (en 

néerlandais): J'ai parlé des chiffres absolus. 
 

06.12 Staatssecretaris Alexia Bertrand 

(Nederlands): Ik heb gesproken over de absolute 
cijfers. 
 

06.13  Sander Loones (N-VA): J'espère que 

l'ensemble de la politique sera détaillée de manière 
objective, pour que chacun puisse en juger. 
 

06.13  Sander Loones (N-VA): Ik hoop dat de 

totaliteit van het beleid op een objectieve manier in 
beeld wordt gebracht, zodat iedereen daarover zijn 
oordeel kan vellen. 
 

06.14 Wouter Vermeersch (VB): Dans les accords 

budgétaires précédents, la règle visant une 
répartition équilibrée des efforts entre les recettes, 
les dépenses et les "divers" n'a pas du tout été 
respectée. 
 
La secrétaire d'État affirme également que les 
dépenses supplémentaires sont toujours couvertes 
par des recettes supplémentaires, mais c’est faux. 
Les dépenses sont déjà fixées alors que les recettes 
sont très incertaines. Souvent, le gouvernement se 
voit riche, par exemple en escomptant que la lutte 
contre la fraude rapportera un milliard de plus en 
2024. Aujourd'hui, le ministre des Finances n'est pas 
du tout en mesure d'étayer cela par des chiffres. 
 
En résumé, la coalition Vivaldi ne parvient pas à 
assainir le budget. Avec le PS au gouvernement, elle 
crée des factures supplémentaires, dont la plupart 
sont envoyées aux Flamands. En ne procédant pas 
à des réformes, ce gouvernement a laissé la 
situation déraper, ce qui est dramatique pour les 
générations futures. 
 

06.14  Wouter Vermeersch (VB): In de vorige 

begrotingsakkoorden werd de regel om de 
inspanningen op een evenwichtige manier te 
spreiden over inkomsten, uitgaven en diversen 
helemaal niet gerespecteerd. 
 
De staatssecretaris beweert ook dat extra uitgaven 
altijd door extra inkomsten worden gedekt. Dat klopt 
niet, want de uitgaven staan al vast, terwijl de 
inkomsten zeer onzeker zijn. Vaak rekent de 
regering zich rijk, bijvoorbeeld door te verwachten 
dat ze in 2024 een miljard extra uit fraudebestrijding 
zal binnenhalen. De minister van Financiën kan dat 
vandaag helemaal niet met cijfers staven. 
 
 
Kortom, Vivaldi slaagt er niet in de begroting op orde 
te krijgen. Met de PS in de regering creëert ze extra 
facturen, die meestal naar de Vlamingen worden 
verstuurd. Door niet te hervormen, heeft deze 
regering de situatie verder laten ontsporen, wat 
dramatisch is voor de toekomstige generaties. 

 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

07 Question de Sander Loones à Alexia Bertrand 

(Budget et Protection des consommateurs) sur 
"La version actualisée du plan de relance" 
(55038137C) 
 

07 Vraag van Sander Loones aan Alexia Bertrand 

(Begroting en Consumentenbescherming) over 
"De geactualiseerde versie van het relanceplan" 
(55038137C) 
 

07.01  Sander Loones (N-VA): Le plan de relance 

de la Belgique a été adapté et la demande de 
paiement a été introduite auprès des autorités 

07.01  Sander Loones (N-VA): Het Belgische 

relanceplan is aangepast en de betalingsaanvraag is 
ingediend bij Europa. Ik heb al aan staatssecretaris 
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européennes. J'ai déjà demandé au secrétaire d'État 
Dermine si nous pouvions consulter le plan mais 
nous ne l'avons toujours pas reçu. Quelle est 
l'opinion de la secrétaire d'État Bertrand à cet égard? 
 

Dermine gevraagd of wij het plan mogen inzien, 
maar we hebben het nog steeds niet ontvangen. Wat 
is de mening van staatssecretaris Bertrand hierover?  
 

07.02  Alexia Bertrand, secrétaire d'État (en 

néerlandais): Il s'agit d'une compétence de mon 
collègue Dermine. Je ne peux qu'ajouter que la 
première demande de paiement a été approuvée 
lors du Conseil des ministres du 29 septembre. 
 

07.02 Staatssecretaris Alexia Bertrand 

(Nederlands): Dit is nu eenmaal een bevoegdheid 
van mijn collega Dermine. Ik kan alleen eraan 
toevoegen dat de eerste betalingsaanvraag werd 
goedgekeurd op de ministerraad van 29 september. 
 

07.03  Sander Loones (N-VA): Le gouvernement se 

présente toujours comme uni et indivisible mais 
lorsqu'il s'agit d'avoir accès à des informations, ses 
membres se retranchent sans cesse derrière les 
compétences individuelles. 
 

07.03  Sander Loones (N-VA): De regering noemt 

zich altijd een en ondeelbaar, maar als we zaken 
willen inkijken, schermt men voortdurend met de 
particuliere bevoegdheid.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

08 Question de Wouter Vermeersch à Alexia 

Bertrand (Budget et Protection des 
consommateurs) sur "L'incidence persistante du 
choc de l'inflation sur les finances publiques" 
(55038211C) 
 

08 Vraag van Wouter Vermeersch aan Alexia 

Bertrand (Begroting en 
Consumentenbescherming) over "De blijvende 
impact van de inflatieschok op de 
overheidsfinanciën" (55038211C) 
 

08.01  Wouter Vermeersch (VB): Il ressort d'une 

simulation récente de la Banque nationale de 
Belgique (BNB) que le choc inflationniste a une 
incidence négative sur le budget, étant donné que 
les dépenses primaires augmentent plus rapidement 
que les recettes et que, de ce fait, l'endettement 
serait nettement plus élevé à long terme. Tout 
semble indiquer qu'à l'avenir, la dynamique intérêt-
croissance – ce qu'on appelle l'effet boule de neige 
– sera beaucoup moins avantageuse qu'avant la 
hausse de l'inflation et que des efforts beaucoup plus 
importants seront dès lors nécessaires pour parvenir 
à l'équilibre budgétaire. 
 
La secrétaire d'État a-t-elle pris connaissance de 
cette étude et peut-elle marquer son accord sur les 
constatations? Quelles initiatives prendra-t-elle pour 
garantir la soutenabilité des finances publiques? 
 

08.01  Wouter Vermeersch (VB): Uit een recente 

simulatie van de Nationale Bank van België (NBB) 
blijkt dat de inflatieschok een negatieve impact heeft 
op de begroting omdat de primaire uitgaven sneller 
stijgen dan de inkomsten en dit op langere termijn de 
schuldgraad een stuk hoger zou doen uitkomen. 
Alles wijst erop dat de rentegroeidynamiek, het 
zogenaamde sneeuwbaleffect, in de toekomst veel 
minder gunstig zal zijn dan voor de inflatiestijging 
zodat er veel grotere inspanningen nodig zullen zijn 
om de begroting in evenwicht te brengen.  
 
 
 
Heeft de staatssecretaris kennis genomen van die 
studie en gaat ze akkoord met de vaststellingen? 
Welke initiatieven zal ze nemen om de houdbaarheid 
van de overheidsfinanciën te garanderen? 
 

08.02  Alexia Bertrand, secrétaire d'État (en 

néerlandais): Je ne conteste pas que le contexte 
macroéconomique a un impact sur notre budget. 
Nous devrons continuer à miser sur des efforts 
supplémentaires et des réformes structurelles. Je 
me réfère au tableau 46 du rapport du Comité de 
monitoring du 21 septembre 2023. 
 
L'augmentation de l'inflation et le renforcement de la 
politique monétaire ont également fait augmenter la 
part des charges d'intérêt dans les finances 
publiques, de 1,5 % du PIB en 2023 à 1,7 % en 
2024. En 2028, ce chiffre devrait atteindre 2,2 %.  
 
Le succès du bon d'État a un impact négatif 
temporaire sur la dette; un impact qui disparaîtra 

08.02 Staatssecretaris Alexia Bertrand 

(Nederlands): Ik spreek niet tegen dat de macro-
economische context een impact heeft op onze 
begroting. We zullen moeten blijven inzetten op 
bijkomende inspanningen en structurele 
hervormingen. Ik verwijs naar tabel 46 uit het rapport 
van het Monitoringcomité van 21 september 2023. 
 
De gestegen inflatie en de versterking van het 
monetair beleid hebben ook het aandeel van de 
intrestlasten in de overheidsfinanciën doen 
toenemen van 1,5 % van het bbp in 2023 naar 1,7 % 
in 2024. Tegen 2028 zou dat oplopen tot 2,2 %.  
 
Het succes van de staatsbon heeft een tijdelijke 
negatieve impact op de schuld, hetgeen volledig zal 
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complètement en 2024. L'Agence Fédérale de la 
Dette s'attend à ce que les recettes de 
l'investissement des excédents de trésorerie soient 
supérieures au coût du financement par le biais du 
bon d'État. 
 

verdwijnen in 2024. Het Federaal Agentschap van 
de Schuld verwacht dat de opbrengst van de 
beleggingen van de kasoverschotten groter zal zijn 
dan de financieringskosten door de staatsbon. 
 

Assurer la soutenabilité des finances publiques 
nécessitera pas mal d'efforts supplémentaires. Nous 
avons grand besoin de réformes structurelles. La 
réforme des pensions et les travaux préparatoires de 
la réforme fiscale réalisés par le gouvernement en 
sont les prémices. Il appartiendra au prochain 
gouvernement de poursuivre ces travaux. 
 

Om de houdbaarheid van de overheidsfinanciën te 
garanderen zullen nog heel wat extra inspanningen 
moeten gebeuren. De nood aan structurele 
hervormingen is groot. De regering zet daarvoor al 
de eerste stappen met de pensioenhervorming en 
het voorbereidend werk voor de fiscale hervorming. 
Het zal aan de volgende regering zijn om dat werk 
voort te zetten. 
 

08.03  Wouter Vermeersch (VB): L'inflation est 

attisée par la hausse des prix du pétrole. Les 
analystes prévoient un nouveau pic en novembre. Je 
crains que le budget ne soit de nouveau trop 
optimiste.  
 
La réforme des pensions n'est qu'une réformette. Et 
comment la secrétaire d'État ose-t-elle encore faire 
référence à la réforme fiscale? Les travaux 
préparatoires n'ont guère servi, car une grande 
partie du projet avait déjà été balayée avant les 
négociations. En outre, il est devenu quasiment 
impossible de mener une réforme fiscale en 
profondeur en Belgique. Le taux d'emploi dans le 
sud du pays est beaucoup trop bas pour y parvenir. 
 

08.03  Wouter Vermeersch (VB): De inflatie wordt 

aangevuurd door de stijgende olieprijzen. Analisten 
verwachten opnieuw een piek in november. Ik vrees 
dat de begroting weer eens te optimistisch zal zijn.  
 
 
De pensioenhervorming is slechts wat gerommel in 
de marge. En hoe durft de staatssecretaris nog te 
verwijzen naar de fiscale hervorming? Het 
voorbereidend werk was bitter weinig waard, want 
een groot deel van de blauwdruk was al voor de 
onderhandelingen gesneuveld. Een grondige fiscale 
hervorming in België is trouwens haast onmogelijk 
geworden. Daarvoor ligt de werkzaamheidsgraad in 
het zuiden van het land veel te laag. 
 

L'incident est clos. 

 
Het incident is gesloten. 

 

09 Question de Sander Loones à Alexia Bertrand 

(Budget et Protection des consommateurs) sur 
"La prudence budgétaire" (55038621C) 
 

09 Vraag van Sander Loones aan Alexia Bertrand 

(Begroting en Consumentenbescherming) over 
"De begrotingsbehoedzaamheid" (55038621C) 
 

09.01  Sander Loones (N-VA): La secrétaire d'État 

pourrait accroître son pouvoir d'action au sein du 
gouvernement en invoquant le principe de la 
prudence budgétaire. Juge-t-elle utile de soumettre 
une circulaire au Conseil des ministres à ce sujet? 
 

09.01  Sander Loones (N-VA): De staatssecretaris 

kan haar slagkracht in de regering vergroten door 
een beroep te toen op het principe van de 
begrotingsbehoedzaamheid. Acht zij het nuttig om 
hierover een rondzendbrief in te dienen op de 
ministerraad? 
 

09.02  Alexia Bertrand, secrétaire d'État (en 

néerlandais): La prudence budgétaire peut nous 
aider à faire preuve d'une vigilance accrue en 
matière de dépenses à l'approche des élections. 
J'en discuterai avec le gouvernement lors de la 
confection du budget 2024. Ce n'est d'ailleurs pas 
surprenant puisqu'il en est ainsi à l'approche de toute 
élection. 
 

09.02 Staatssecretaris Alexia Bertrand 

(Nederlands): Begrotingsbehoedzaamheid kan ons 
helpen om in aanloop naar de verkiezingen extra 
waakzaam te zijn inzake onze uitgaven. Ik zal dit 
bespreken met de regering bij de begrotingsopmaak 
voor 2024. Dat is trouwens niet verrassend, dat geldt 
in de aanloop van elke verkiezing. 
 

09.03  Sander Loones (N-VA): Il convient d'être 

prudent tant en matière de dépenses que de 
recettes. Dans le passé, des montants irréalistes ont 
ainsi parfois été évoqués en matière de fraude 
fiscale. 
 

09.03  Sander Loones (N-VA): Er moet zowel over 

de uitgaven als over de inkomsten behoedzaamheid 
zijn. In het verleden werden bijvoorbeeld soms 
onrealistische bedragen inzake de fiscale fraude 
genoemd. 
 

L'incident est clos. Het incident is gesloten. 
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10 Question de Wouter Raskin à Alexia Bertrand 

(Budget et Protection des consommateurs) sur 
"La possibilité d'un financement fédéral 
supplémentaire pour le projet de Métro 3 à 
Bruxelles" (55038991C) 
 

10 Vraag van Wouter Raskin aan Alexia Bertrand 

(Begroting en Consumentenbescherming) over 
"De mogelijkheid van bijkomende federale 
financiering voor het Metro 3-project in Brussel" 
(55038991C) 
 

10.01 Wouter Raskin (N-VA): Par le biais du fonds 

Beliris, le gouvernement fédéral a déjà versé à la 
Région de Bruxelles-Capitale plusieurs centaines de 
millions d'euros de préfinancement pour le projet de 
Métro 3. Entre-temps, le coût est passé à plus de 
3 milliards d'euros et le budget actuel n'est plus 
suffisant.  
 
La Région de Bruxelles-Capitale a-t-elle déjà 
demandé officiellement un budget supplémentaire 
au gouvernement fédéral, et dans l'affirmative, quel 
en est le montant? Ou s'agit-il d'une demande 
informelle? Dans l'affirmative, quel en est le 
montant? 
 

10.01  Wouter Raskin (N-VA): Via het Belirisfonds 

heeft de federale regering al meerdere honderden 
miljoenen euro's aan prefinanciering voor het 
Metro 3-project betaald aan het Brussels 
Hoofdstedelijk Gewest. Inmiddels zijn de kosten 
opgelopen tot meer dan 3 miljard euro, zodat het 
huidige budget niet langer kan volstaan.  
 
Heeft het Brussels Hoofdstedelijk Gewest al officieel 
een extra budget gevraagd aan de federale regering 
en zo ja, hoeveel? Of is er nog niet meer dan een 
informele vraag gesteld? Zo ja, hoeveel?  
 

10.02  Alexia Bertrand, secrétaire d'État (en 

néerlandais): Les demandes adressées par la 
Région de Bruxelles-Capitale au gouvernement 
fédéral passent par Mme Lalieux, la ministre 
compétente pour Beliris. Lors des discussions 
relatives au budget 2024, je n'ai reçu aucune 
demande de la ministre compétente concernant un 
financement supplémentaire pour ce projet 
spécifique.  
 

10.02 Staatssecretaris Alexia Bertrand 

(Nederlands): Vragen van het Brussels 
Hoofdstedelijk Gewest aan de federale regering 
lopen via minister Lalieux die bevoegd is voor Beliris. 
Tijdens de gesprekken over de begroting voor 2024 
heb ik van de bevoegde minister geen vraag voor 
bijkomende financiering voor dit specifieke project 
ontvangen. 
 

10.03  Wouter Raskin (N-VA): Je me réjouis de 

savoir que la question n'a apparemment pas encore 
été posée. Nous vérifierons si les autorités 
bruxelloises ont finalement adressé une telle 
demande à la ministre Lalieux. 
 

10.03  Wouter Raskin (N-VA): Ik ben blij dat de 

vraag blijkbaar nog niet is gesteld. Wij zullen nagaan 
of minister Lalieux alsnog een vraag in die zin heeft 
gekregen vanwege Brussel. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

11 Question de Wouter Vermeersch à Alexia 

Bertrand (Budget et Protection des 
consommateurs) sur "Les échanges bilatéraux et 
les conclaves sur le budget 2024" (55039126C) 
 

11 Vraag van Wouter Vermeersch aan Alexia 

Bertrand (Begroting en 
Consumentenbescherming) over "De bilaterale 
gesprekken en de conclaven over de begroting 
2024" (55039126C) 
 

11.01  Wouter Vermeersch (VB): Les partis du 

gouvernement ont déjà lancé de nombreux ballons 
d'essai au sujet des négociations budgétaires 
actuelles. Les chiffres diffusés dans les médias par 
les partenaires de la coalition sont-ils corrects? La 
semaine dernière, Vooruit a lancé l'idée d'une taxe 
sur les surprofits des grandes banques, qui 
rapporterait 600 millions d'euros à l'État. Le PS, de 
son côté, voudrait tripler la taxe sur les comptes-
titres, ce qui générerait 800 millions d'euros de 
recettes supplémentaires. Ces montants sont-ils 
réalistes? Et que pourrait rapporter au budget une 
taxe sur les billets d'avion, comme le proposent les 
groupes écologistes? 

11.01  Wouter Vermeersch (VB): De 

regeringspartijen lieten al een heleboel ballonnetjes 
op over de huidige begrotingsonderhandelingen. Zijn 
de cijfers die door de coalitiepartners via de media 
verspreid zijn, correct? Vooruit lanceerde vorige 
week een overwinstbelasting op de grootbanken die 
600 miljoen euro in het laatje zou brengen. De PS 
zou dan weer de effectentaks willen 
verdrievoudigen, wat 800 miljoen zou opbrengen. 
Zijn dat realistische bedragen? En wat kan een 
vliegtaks, zoals de groene fracties die voorstellen, 
opbrengen voor de begroting?  
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Que pense la secrétaire d'État de toutes ces 
propositions? 
 

 
Wat vindt de staatssecretaris van al die voorstellen? 
 

11.02  Alexia Bertrand, secrétaire d'État (en 

néerlandais): Je renvoie à mes réponses aux 
questions nos 55038256C, 55038246C et 
55038004C. J'ai déjà expliqué notre programme de 
stabilité cet après-midi et j'ai répété les chiffres de 
notre engagement envers l'Europe. En ce qui 
concerne l'impôt sur les surprofits et l'augmentation 
de la taxe sur les comptes-titres, je ne puis encore 
rien dire, les discussions étant toujours en cours. 
 

11.02 Staatssecretaris Alexia Bertrand 

(Nederlands): Ik verwijs naar mijn antwoorden op 
vragen nrs. 55038256C, 55038246C en 
55038004C. Ik heb vanmiddag ons 
stabiliteitsprogramma al toegelicht en ik heb de 
cijfers uit ons engagement ten opzichte van Europa 
herhaald. Over een overwinstbelasting en een 
hogere effectentaks kan ik nog niets zeggen. De 
besprekingen lopen nog.  
 

11.03  Wouter Vermeersch (VB): Le pacte de 

stabilité ne parle pas d'une taxe sur les surprofits, 
d'une augmentation de la taxe sur les comptes-titres 
ou d'une taxe d'embarquement. La secrétaire d'État 
devrait vérifier et faire dégonfler la baudruche des 
chiffres imaginaires brandis par les partis de la 
majorité. Avec toute leur rhétorique politique, ceux-
ci donnent en effet l'impression d'être plus riches 
qu'ils ne le sont en réalité. Il incombe à la secrétaire 
d'État au Budget de veiller à ce que la discussion 
puisse être menée de manière objective. Il est 
regrettable qu'elle ne dégonfle pas cette baudruche 
ou qu'elle ne la dégonfle que très tardivement. 
 

11.03  Wouter Vermeersch (VB): In het 

stabiliteitspact staat niets over een 
overwinstbelasting, een hogere effectentaks of een 
inschepingstaks. De staatssecretaris zou de 
ballonnetjes van de regeringspartijen toch moeten 
onderzoeken en laten berekenen. Ze lijken zich 
immers rijk te rekenen met al hun politieke retoriek. 
Het is de taak van de staatssecretaris voor Begroting 
om ervoor te zorgen dat de discussie objectief kan 
worden gevoerd. Ik betreur dat ze die ballonnetjes 
niet doorprikt of dat pas heel laat doet.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

12 Question de Wouter Vermeersch à Alexia 

Bertrand (Budget et Protection des 
consommateurs) sur "Les déficits budgétaires 
croissants dans les entités fédérées" (55039137C) 
 

12 Vraag van Wouter Vermeersch aan Alexia 

Bertrand (Begroting en 
Consumentenbescherming) over "Groeiende 
begrotingstekorten bij de deelstaten" 
(55039137C) 
 

12.01  Wouter Vermeersch (VB): La 

prédécesseure de la secrétaire d'État voulait réduire 
le déficit à 3 % du PIB, soit la norme européenne, 
d'ici 2024. Le dernier programme de stabilité fait état 
d'une ambition ajustée à 4,2 %.  
 
Cet objectif ajusté est-il encore réalisable compte 
tenu de la hausse des déficits des entités fédérées? 
Une procédure concernant les déficits excessifs est-
elle souhaitable au cours de notre prochaine 
présidence de l'Union européenne? 
 

12.01  Wouter Vermeersch (VB): De voorgangster 

van de staatssecretaris wilde het tekort tegen 2024 
beperken tot 3 % van het bbp, zijnde de Europese 
norm. In het recentste stabiliteitsprogramma werd 
die ambitie naar 4,2 % bijgesteld.  
 
Is die bijgestelde doelstelling nog haalbaar nu de 
tekorten in de deelstaten oplopen? Is een 
buitensporigtekortprocedure wel wenselijk tijdens 
ons komende Europese voorzitterschap? 
 

12.02  Alexia Bertrand, secrétaire d'État (en 

néerlandais): Il a été demandé aux entités fédérées 
de fournir pour fin septembre au SPF BOSA les 
informations concernant leurs projets de budget et 
leur stratégie budgétaire pour 2024, dans le cadre 
des chiffres que notre pays doit transmettre à la 
Commission européenne d'ici le 15 octobre. À 
l'heure actuelle, nous ne disposons pas encore des 
chiffres des entités fédérées. Si toutes les entités 
s'en tiennent à la trajectoire définie, en 2024, le PIB 
de la Belgique devrait connaître une amélioration 
d'environ 0,8 %, ce qui est conforme à la 

12.02 Staatssecretaris Alexia Bertrand 

(Nederlands): Er werd de deelstaten gevraagd om 
tegen eind september informatie over hun 
ontwerpbegrotingen en begrotingsbeleid voor 2024 
te bezorgen aan de FOD BOSA, in het kader van de 
cijfers die ons land tegen 15 oktober bij de Europese 
Commissie moet indienen. We beschikken 
momenteel nog niet over de cijfers van de 
deelstaten. Indien alle entiteiten zich aan het 
afgesproken traject houden, zal België in 2024 een 
verbetering van circa 0,8 % van het bbp realiseren, 
wat conform is aan de landenspecifieke aanbeveling 
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recommandation spécifique par pays de juin 2023. 
 

van juni 2023.  
 

12.03  Wouter Vermeersch (VB): Je constate que 

les entités fédérées ne respectent absolument pas 
les engagements pris dans le cadre du programme 
de stabilité. On ne voit pas bien comment la Belgique 
pourrait encore éviter d'être mise sur la sellette. 
 

12.03  Wouter Vermeersch (VB): Ik stel vast dat de 

deelstaten zich helemaal niet houden aan de 
afspraken uit het stabiliteitsprogramma. Het is niet 
duidelijk hoe België het strafbankje nog zal kunnen 
ontlopen.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

La réunion publique de commission est levée à 
15.46 heures. 
 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 
om 15.46 uur.  
 

 


